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ВСТУП 

Актуальність теми. Формування правової культури та поведінки у дітей 

з інтелектуальними порушеннями є вагомим завдання спеціальної освіти. 

Сформованість правої культури та свідомості є детермінантою успішної 

соціальної адаптації. Формування правової культури здійснюється у процесі 

правого виховання старшокласників, що й обумовлює актуальність вивчення 

особливостей його реалізації у навчально-виховній діяльності з учнями з 

інтелектуальними порушеннями.  

Успішність реалізації завдань правового виховання учнів з 

інтелектуальними порушеннями значною мірою визначається психологічними 

особливостями розвитку цієї категорії дітей, що передбачає їх урахування в 

організації виховної роботи. Зміст правового виховання має бути спрямованим 

на  максимальне використання пізнавальних можливостей учнів та сприяти 

корекції порушень розвитку в процесі виховної роботи При цьому вагомою 

умовою є урахування специфіки процесу навчання та виховання дітей 

інтелектуальними порушеннями. 

Аналіз досліджень і публікацій вчених засвідчив низку напрацювань з 

проблеми правого виховання учнів, у яких вивчаються питання змісту і завдань 

правового виховання, формування правової свідомості та культури тощо 

(Б. Андрусишин, І. Запорожан, С. Карпенчук, М. Кащук, А. Кузьмінський, 

Т. Кириленко, О. Микитюк, В. Омельченко, В. Оржеховська, О. Пометун, 

І. Тараненко, М. Фіцула, В. Ягупов та ін.). Дослідження вчених спрямовані на 

визначення ефективних умов, засобів та методів формування правових знань, 

правової культури та свідомості дітей у процесі навчання та виховання в 

закладі освіти, у позашкільних установах, громадських організаціях та ін. Різні 

аспекти правого виховання учні з інтелектуальними порушеннями 

розглядаються у працях А. Гаман, О. Ляшенко, Ю. Косенко, С. Миронової, 

В. Синьова та ін. Зокрема, А. Гаман досліджує проблеми формування правової 

освіченості учнів з інтелектуальними порушеннями. О. Ляшенко розробила 

зміст та методику правового виховання старшокласників класів з 
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інтелектуальними порушеннями у навчальній діяльності. В. Синьов визначив та 

обґрунтував умови та методи формування соціально-нормативної поведінки 

дітей з інтелектуальними порушеннями. Попри вагомий вклад науковців у 

дослідження проблеми правового виховання, вона залишається актуальною та 

потребує додаткового вивчення, зокрема оновлення форм, методів та засобів 

формування правової культури в учнів з інтелектуальними порушеннями. 

Значущість досліджуваної проблеми також обумовлена тим, що реалізація 

завдань правового виховання сприяє ефективній соціальній адаптації дітей з 

інтелектуальними порушеннями до самостійного життя. Тому нами було 

обрано саме таку тему дипломного дослідження: «Особливості правового 

виховання старшокласників з інтелектуальними порушеннями». 

Мета дослідження – розробити педагогічні умови правого виховання 

старшокласників з інтелектуальними порушеннями. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз літературних джерел та узагальнити теоретичні дані 

з проблеми правового виховання у загальній та спеціальній педагогіці. 

2. Визначити специфіку правого виховання учнів інтелектуальними 

порушеннями. 

3. Дослідити та визначити рівень сформованості правової культури 

старшокласників з інтелектуальними порушеннями. 

4. Розробити педагогічні умови правового виховання старшокласників з 

інтелектуальними порушеннями. 

Об’єкт дослідження – правове виховання учнів з інтелектуальними 

порушеннями. 

Предмет дослідження – педагогічні умови правового виховання 

старшокласників з інтелектуальними порушеннями. 

Методи дослідження:  

- теоретичні: аналіз, систематизація та узагальнення теоретичних основ 

з проблеми правового виховання у загальній педагогіці та особливостей 

реалізації його завдань у роботі з дітьми інтелектуальними порушеннями;  
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- емпіричні: констатувальний експеримент, бесіда для визначення рівня 

сформованості базових правових знань; методика «Цінності»; бесіда на 

визначення мотивації правової культури; методика дослідження емоційного 

ставлення старшокласників до моральних та правових норм поведінки 

«Сюжетні картинки»; методика «Роздуми про моральний досвід»; бесіда на 

визначення дотримання учнями правомірної поведінки; спостереження. 

- статистичні: якісний і кількісний аналіз та систематизація емпіричних 

результатів дослідження, узагальнення отриманих даних. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає у тому, що: 

подальшого розвитку набуло вивчення особливостей правового 

виховання старшокласників з інтелектуальними порушеннями; 

досліджено рівень сформованості правової культури старшокласників з 

інтелектуальними порушеннями; 

розроблено та обґрунтовано педагогічні умови правового виховання 

старшокласників з інтелектуальними порушеннями. 

Теоретичне значення роботи. Вивчення проблеми правового виховання 

учнів з інтелектуальними порушеннями є доповненням до теорії виховної 

роботи з дітьми з інтелектуальними порушеннями. Дослідженні питання 

спрямовані на оновлення та удосконалення правового виховання у спеціальній 

освіті. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у: дослідженні 

правової культури старшокласників з інтелектуальними порушеннями, які 

доповнюють характеристику особистості дітей та рівня сформованості їхньої 

життєвої компетентності; розробці педагогічних умов правового виховання 

старшокласників з інтелектуальними порушеннями, що спрямовані на 

підвищення рівня готовності дітей до самостійного життя, дотримання норм 

права та моралі. Результати дослідження можуть бути застосовані у виховній 

роботі з старшокласниками з інтелектуальними порушеннями педагогами 

закладів загальної середньої освіти зі спеціальною та інклюзивною формами 

навчання у процесі правового виховання. Також результати можуть 
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використовувати здобувачі вищої освіти під час вивчення корекційної 

психопедагогіки, спеціальної методики виховної роботи; під час проходження 

виробничої педагогічної практики в закладах загальної середньої освіти. 

Дослідження рівня сформованості правової культури старшокласників 

проводилось на базі Комунального закладу «Іванівська спеціальна школа»" 

Вінницької обласної ради та Іванівського ліцею Вінницької області. У 

дослідженні взяли участь 24 учні 9-10 класів з інтелектуальними порушеннями 

та 26 учнів 9-го  класу  з типовим розвитком. 

Результати дипломного дослідження були апробовані на звітній науковій 

конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка за підсумками НДР у 2022 навчальному році, а 

також у публікації в збірнику наукових праць студентів та магістрантів. 

Дипломна робота магістра складається із вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (51 найменування). Загальний обсяг дипломної 

роботи магістра 77 сторінок, з них – 71 сторінка основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Проблема правового виховання учнів з інтелектуальними порушеннями 

є актуальною та практично значущою, оскільки реалізація завдань правового 

виховання сприяє ефективній соціальній адаптації дітей до самостійного життя 

Аналіз літературних джерел засвідчив, що правове виховання полягає у 

передачі та надбанні особистістю основних принципів, норм та законів права. 

Сформовані правові знання та уявлення мають стати внутрішніми установками 

та переконаннями, які виявлятимуться у готовності відстоювати та 

реалізовувати свої права, дотримуватись принципів, законів права. Правове 

виховання здійснюється в закладах освіти, в сім’ї, в суспільстві.  

Результатом правового виховання є правова культура особистості. У 

нашому дослідженні правову культуру старшокласників визначаємо як 

особистісне утворення, що визначає рівень володіння правовими знаннями, 

дотримання правомірної  поведінки, готовність здійснювати різні види 

діяльності, керуючись правовими переконаннями. Формування правової 

культури в учнів передбачає реалізацію різних виховних заходів з урахуванням 

структури, ознак, чинників, що впливають на її розвиток.   

Правове виховання відіграє вагому роль у формування культурної, 

всебічно розвиненої соціально адаптованої особистості старшокласників з 

інтелектуальними порушеннями. Формування правової культури та правової 

свідомості ускладнюється особливостями психічного розвитку дітей з 

інтелектуальними порушеннями. Реалізація завдань правового виховання має 

здійснюватись з урахуванням індивідуально-психологічних особливостей 

розвитку дітей, а також правової культури батьків. Успішність  правового 

виховання передбачає цілеспрямовану, систематичну роботу, спрямовану на 

формування правових знань, поведінки та культури в цілому у поєднанні із 

корекційно-розвитковим впливом. 

Метою констатувального експерименту було дослідити та визначити 

рівень сформованості та особливості правової культури старшокласників з 

інтелектуальними порушеннями. У дослідженні правову культуру розглядали 
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як структурне утворення особистості, яке містить взаємопов’язані компоненти, 

що характеризуються відповідним рівнем розумінням особистістю правових 

знань, мотивів, потребою та необхідністю правомірної поведінки та відповідної 

діяльності, зокрема: когнітивний, мотиваційний та поведінковий компоненти. 

До виділених компонентів було визначено критерії та показники їх 

сформованості. 

Для дослідження визначених компонентів, їхніх критеріїв та показників 

було розроблено методику констатувального експерименту, яка містила такі 

основні методи дослідження як: бесіда з учнями для визначення рівня 

сформованості базових правових знань; методика на визначення  пріоритетних 

цінностей; бесіда для визначення ставлення до правомірної поведінки та 

мотивації правової культури; методика дослідження емоційного ставлення 

старшокласників до моральних та правових норм поведінки «Сюжетні 

картинки»; методика «Роздуми про моральний досвід»; бесіда для дослідження 

особливостей правомірної поведінки учнів; спостереження. 

У дослідженні взяли участь 24 учні 9-10 класів з інтелектуальними 

порушеннями та 26 учнів 9-го  класу  з типовим розвитком. Результати 

дослідження свідчать про відставання розвитку правової культури в 

старшокласників з інтелектуальними порушеннями у порівнянні з однолітками 

з типовим розвитком. Високий рівень правової культури сформований лише у 

5,55% старшокласників з інтелектуальними порушеннями, при цьому в учнів з 

типовим розвитком він є значно вищим (29%). Для більшості учнів з 

інтелектуальними порушеннями характерним є низький рівень сформованості 

правової культури (51,16%), а для 40,28% досліджуваних – середній. В 

старшокласників з типовим розвитком переважає середній рівень 

сформованості правової культури (66%), а низький рівень виявлено лише у 5% 

досліджуваних. 

Виявлені особливості формування правової культури у старшокласників з 

інтелектуальними порушеннями, а також переважання низького рівня 
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сформованості правової культури у цих учнів обумовило необхідність пошуку 

та удосконалення форм та методів правового виховання.  

Тому метою формувального етапу дослідження була розробка 

педагогічних умов правового виховання старшокласників з інтелектуальними 

порушеннями. На основі аналіз літературних джерел з проблеми дослідження 

було розроблено та обґрунтовано основні педагогічні умови правового 

виховання старшокласників з інтелектуальними порушеннями, зокрема: 

формування знань та уявлень у процесі навчання, що передбачає реалізацію 

міжпредметних зв’язків; включення у план виховної роботи циклу виховних 

годин з правового виховання; використання різних форм, методів правового 

виховання у позакласній роботі, спрямованих на формування правової культури 

та попередження виникнення (корекцію) не правомірної поведінки; залучення 

до правового виховання працівників органів правопорядку, юстиції, 

громадських організацій; спільна діяльність закладу та сім’ї у процесі реалізації 

завдань правового виховання. 

Отже, правове виховання старшокласників передбачає різноаспектний 

вплив на учнів у процесі освітньої діяльності. Розроблені педагогічні умови 

спрямовані на підвищення рівня правової культури старшокласників, зокрема 

рівня сформованості знань та уявлень правового змісту, мотивації та 

дотримання правомірної поведінки. Ефективність реалізації обґрунтованих 

умов забезпечується реалізацією завдань правового виховання під час навчання 

та у позакласній роботі, залученням громадськості до правового виховання 

старшокласників, а головне реалізація партнерської взаємодії педагогів та 

батьків, що сприятиме досягненню позитивного результату у процесі правового 

виховання учнів з інтелектуальними порушеннями.. 

Перспективою подальших досліджень визначаємо розробку факультативу 

для учнів 8-9 класів з основ правознавства для цілісного формування правової 

культури учнів та підвищення ефективності правового виховання. 
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